

ОРДЕНОНОСЕЦ КАПИТОН ИВАНОВ

Иванов Капитон Иванович родился в селе Мушерань 6 марта 1922 года. По рассказам самого ветерана, на фронте оказался с первых дней Великой Отечественной войны. Дорогами войны прошел в составе следующих воинских соединений: Первого, Второго, Третьего Прибалтийского, Первого Украинского фронтов.

16 ноября 1941 года был тяжело ранен. Было это в Сальском районе Ставрополя, ныне Ростовской области. Целый день лежал на поле боя без сознания. Сквозь туман видел проезжающий поезд с изображением креста на вагонах. Вечером пришел в себя от лая собаки. Послышался женский голос. «Я свой», – еле слышно проговорил раненый. Женщина вернулась в хутор за помощью. Она спасла солдата несмотря на то, что в хуторе были немцы. Капитона Ивановича прятали в подвале, а при первой возможности отправили в госпиталь города Сочи. Было серьезное ранение, и нога срослась неправильно. Прибыл домой. Жена Анастасия Михайловна дома извлекла из ноги еще одну оставшуюся в ноге пулю. Капитон Иванович остался хромым на всю жизнь. Не дожидаясь полного выздоровления, опираясь на костыли, Иванов вновь прибыл на фронт, теперь уже Первый Украинский. Прошел через Польшу, Германию, воевал в Восточной Пруссии. Ветеран вспоминал, как на мотоцикле катался по Берлину. Был награжден медалями «За форсирование Днепра», «За взятие Берлина». В архиве Моркинского военкомата в учетной карточке к военному билету сохранились записи: «В Великой Отечественной войне с июня 1941 года по 9 мая 1945 года. С июня 1941 года воевал в 990 стрелковом полку, с августа 1942 года до 1945 года – в 811 полку. Был станковым пулеметчиком».

Также Иванов Капитон Иванович был награжден медалью «За боевые заслуги». На сайте «Подвиг народа» мы можем прочитать следующие сведения: «Наградить повозочного звзда снабжения 2 стрелкового батальона рядового Иванова Капитона Ивановича за то, что он в наступательных боях 22, 23 и 24 июня 1944 года в районе деревни Рожанка Островского района Ленинградской области под артиллерийским и минометным огнем противника бесперебойно и своевременно подвозил боеприпасы и продукты питания, чем способствовал успеху боевой операции. Командир 811 стрелкового полка 229 стрелковой дивизии (полевая почта 63417) Третьего Прибалтийского фронта подполковник Карлашенко».

3 февраля 1945 года под грифом «Секретно» приказом частям 229 стрелковой дивизии действующей армии под номером 04-н от имени Президиума Верховного Совета Союза ССР за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте в борьбе с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество командир хозотделения 811 стрелкового полка 229 стрелковой дивизии Первого Украинского фронта, кандидат ВКП(б), рядовой Иванов Капитон Иванович был награжден орденом Красной Звезды. На сайте «Подвиг народа» в наградном листе за подписью командира полка, полковника Сальникова от 1 февраля 1945 года так описывается подвиг солдата: «В ходе наступательных боев на территории Польши и Германии с 20 по 31 января 1945 года проявил себя мужественным и самоотверженным воином, невзирая на трудности боевой обстановки, добросовестно выполняя свои обязанности, своевременно и бесперебойно обеспечивал питанием личный состав наступающих подразделений, тем самым способствовал успеху боевых действий. Достоин награждения Правительственной наградой – орденом Красной Звезды».

Демобилизован 14 ноября 1945 года на основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 25 сентября 1945 года.

На территории колхоза «Совет» с 1935 по 1970-ые годы работала промартель имени Калинина в деревне Осканур. После войны Капитон Иванович несколько лет работал председателем правления промартели. Подтверждением этого является справка №15 от 1955 года из семейного архива. Рабочие трудились на подсосках, собирали серу. Действовали лесозаводы и смолочурные заводы. Полученное из смолы сырье возили в Шелангер и на другие химические заводы. Были развиты кулеткацкий и бондарный промыслы. Рабочие рубили липу, добывали мочало, ткали кули, то есть мешки для перевозки разных грузов. Бондари изготавливали бочки разных размеров. Также здесь изготавливали телеги и сани. В исчезнувшей ныне деревне Осканур были построены бараки для рабочих, дома местных жителей, пекарня, магазин, баня, контора, склады. На территории артели был склад аманала для взрывных работ.

Затем Капитон Иванович работал счетоводом-кассиром в колхозе «Совет». Даже после выхода на заслуженный отдых ему доверяли эту должность. Ушел из жизни 16 ноября 1983 года. Похоронен на Селому-



шераньском кладбище.

В семейном архиве дочери Валентины бережно хранится удостоверение инвалида Великой Отечественной войны. К сожалению, награды, хранившиеся в Зале боевой славы Яраморской школы имени Павлова Николая Павловича, после закрытия школы и в связи со сменой руководства школы пропали.

Внук ветерана, Сергей прошел Чеченскую войну. Имеет награды.

Надежда МИХАЙЛОВА,
учитель Моркинской СОШ №6